

问鼎“河南三个100强”

“龙源纸业”到底“强”在哪儿?

记者 马治卫 通讯员 翟伟强 文/图



(上接第一版)

在“龙源纸业”热电联产发电厂，记者看到的同样是在蓝天、地净、树绿，更让人耳目一新的是，车间的各种生产线全部由电脑控制，自动化程度之高、生产工艺之先进让人不敢相信自己的眼睛。“造纸产生的废水、废气经先进的处理设施达标排放，固废中的污泥经全自动高效板框压滤机压缩成型，干度达到60%，与煤混合后进入热电厂锅炉燃烧，不仅有利于固废的消化，还减少了煤炭的消耗量。生产中产生的煤灰销售至水泥厂作为成品水泥必须的凝固填充料使用；煤渣销售至建材厂作为加工轻质砖的原料，可以说真正做到了吃干榨净，变废为宝，实现了综合利用。”马林冲坦言，公司在发展中始终把环保放在首要位置。

马林冲介绍，“龙源纸业”热电联产项目根据太康县产业集聚区集中供热规划，于2014年1月获得河南省发改委核准批复(豫发改能源[2014]83号)，按照批复该项目属县集聚区唯一供热热源，除满足“龙源纸业”自身用气、用电外，还兼顾着太康县产业集聚区内所有涉热企业用热和部分居民区供暖。项目的建设对加强集聚区基础设施建设，实现集中供热，改善周边环境，改善民生，提升城市品位，振兴地方经济发展等方面都会产生深远影响，起到积极作用。

记者注意到，“龙源纸业”热电联产项目又名太康县热电厂，这里拥有完善的脱硫、脱硝、超低排放治理设施，对于燃煤、灰、渣等完全按照“五到位、一密闭”要求，“煤从进厂到出厂不见天”，实行全封闭运行管理。“购进的燃料煤经密闭运输车辆运至厂区内部储存仓，仓内设有雾炮降尘抑尘装置。生产过程中经全封闭装有除尘设施的输煤系统输送到锅炉内燃烧。燃烧后产生的煤灰、煤渣分别经气体输送系统输送到密闭的灰、渣仓内，仓顶部装置有布袋除尘设施，仓满后经罐车外运。整个生产过程中从燃料进厂，到灰渣储存外运，完全是闭环运行，实行远程控制，操作工人在电脑前就对所有参数掌握得一清二楚，锅炉周围根本不见人，整个流程全部实行智能化作业。”马林冲直言，如今的现代化造纸业早已不是传统意义上的污染源而是实现环保循环综合利用的重要平台和抓手。

变废为宝走绿色发展之路

随着生态环境建设的高要求，全面禁塑势在必行，商品市场包装纸的需求量日益增加，提高废纸的收集率是经济社会发展的必然要求。因此，利用废纸造纸的企业被称为永远的朝阳产业，在社会资源循环中属典型的绿色环保型企业。

“我们秉承绿色、环保、高效、智能，为当地经济做贡献的理念，千方百计上项目，攻难克艰搞发展，不断提高经营管理水平，实现产销两旺。同时，拉动了区域内的再生资源回收、包装印刷等行业，解决了十几万人的就业问题。”总经理冯新建介绍，“目前，‘龙源纸业’原料90%以上来源于废纸，利用废纸造纸既节约资源，又保护了环境，有利于生态环境的修复和建设。其次，废纸的集中回收利用，避免了遍地污染，也大大减轻了土壤的面源污染。”

冯新建说，废纸在日常生活中被视为“垃圾”，被列为丢弃的范畴，但是在再生纸行业，废纸是城市中的森林资源，是宝贵的造纸原材料，通过废纸再利用不仅变废为宝，实现循环经济，而且还改善了人类的居住生活环境。利用回收废纸纤维造纸，可减少树木的砍伐量，保持和提高森林覆盖率，减少水土流失，减少碳排放，有利于生态环境的修复和建设。

据有关专家介绍，回收一吨废纸能生产0.85吨再生纸纤维，可以少砍20棵大树，节省3.2立方米的垃圾填埋场空间。以“龙源纸业”年产75万吨再生纸为例，每年需要68万吨再生造纸纤维，年可少砍1600万棵大树，以每亩50棵大树计算，年可节约森林资源32万亩，节约了大量的原生资源。

有份调查显示：在周口乃至河南甚至全国，有相当一部分太康人从事收购、运输废纸行业，规模有大有小，他们每月的正常收入3000元左右，这在一定程度上解决了弱势群体就业和脱贫问题。采访中，冯新建给记者算了一笔账，如果按“龙源纸业”目前75万吨的生产规模，所用的废纸量可以吸纳近10万人就业。

一份耕耘，一份收获。“龙源纸业”2016年至2020年连续五年被评为“河南省民营企业制造业100强”和“河南省民营企业纳税100强”，被省委、省政府表彰为“行业领军型企业”。2020年被工信部、生态环境厅、财政厅评定为“河南省绿色工厂企业”和“河南省智能工厂企业”；被生态环境厅评为“绩效引领者企业”，此类企业按照河南省有关政策规定，重污染天气预警期间不停产、不限产。2019年实现营业收入20.5亿元，上交税收1.8亿元，纳税位居周口市工业企业第2名，包装纸生产规模稳居河南省首位，进入全国造纸行业30强，排第26位。今年，龙源纸业一举夺得“2020河南民营企业100强”“2020河南民营企业制造业100强”“2020河南民营企业现代农业100强”三项荣誉，并首次挤进“2020河南民营企业100强”名单，稳居周口市民营企业制造业首位。

今年年初，新冠肺炎疫情突发，至使2~4月份区域物流运输受到较大影响，“龙源纸业”原材料及产品成品出入受限，原材料收购困难。根据下游客户要求和社会需求，该公司克服困难，边战疫情边逐步复工复产，3月15日全部复工。

进入6月份以来，国家提出以国内大循环为主的双循环新发展格局，为国内经济发展和公司的生产经营带来了新的复苏之路，该公司生产和销售形势明显好转。截至今年10月底，公司生产累计产量50.3万吨，同比增长9.37%；销售收入16.3亿元，同比增长7.3%，实现利润1.17亿元，同比增长2.3%，在国家对制造业税率降低的情况下，上缴税金1.4亿元，同比增长1.8%；用电量1.95亿度，同比增长5.96%；人均工资达4980元，同比增长0.2%。

循环示范产业园描绘新前景

“幸福是奋斗出来的！”“龙源纸业”坚信这一理念。展望未来，坚定不移追求高质量发展的“龙源纸业”，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实党的十九大精神，精心编制了“十四五”发展规划。按照市委、市政府，县委、县政府经济工作会议部署，结合太康县产业集聚区包装产业基础，“龙源纸业”计划“十四五”期间在太康县产业集聚区内规划建设绿色包装“百亿”循环示范产业园。

该园区计划用地1000~1500亩，集造纸、供热、环保、包装印刷、仓储物流、研发、教育等为一体。初步规划为七区一线，即包装纸生产区、包装印刷区、供热保障区、造纸孵化产业区、再循环综合利用区、民生保障区、教育及综合服务区。一线即通往园区的“三洋铁路”专用线。园区建设投资约100亿元，新上6600mm先进包装纸生产线四条，年产30万吨特种纸生产线一条，配套建设集中供热的热电联产等设施。届时，园

区包装纸生产产能将达到200万吨，综合销售收入可达200亿元，利税50亿元，直接安置员工8500余人，辅助带动30万人就业。至此公司包装纸综合年产能可达300万吨，将成为中西部地区最大的造纸生产基地，稳步跃入全国造纸业10强。

推动高质量发展，离不开高质量的营商环境做支撑。“营商环境就是生产力，优化营商环境就是解放生产力。”太康县政府党组成员、县产业集聚区管委会常务副主任陈令春表示，太康县将继续实施“六大举措”等政策优化营商环境，为“龙源纸业”等重点企业保驾护航，以好环境促进大发展，为实现经济高质量发展注入新动力。

逐浪高质量，奋楫勇争先。面对新形势，公司总经理冯新建表示，“龙源纸业”将以翻篇归零的姿态再出发，不忘初心、牢记使命，为太康经济高质量发展作出贡献，再续精彩的时代华章。

